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Tanulmányunk célja logisz  kai és ellátási lánc 
menedzsmenthez köt d  ese  anulmányok 
bemutatása, melyet a Bethlen István Szakkollé-
giumban létrejö   kutatócsoportunk vizsgált és 
elemze   a 2011/2012. tanévben. A cikkünkben 
elméle   á  ekintést nem adunk a két nagy téma-
terület okán, azonban megpróbáljuk a gyakorla   
példák segítségével bemutatni a problémát és 
feltárt megoldási lehet ségeket egyaránt. 

Kulcsszavak: logisz  ka, ellátási lánc menedzs-
ment, ese  anulmány

1. AZ ELLÁTÁSI LÁNC VIZSGÁLAT GYAKORLATA

Ebben a részben az els  kutatási rész ered-
ményeivel ismerkedhet meg az olvasó, az 
agráriumhoz kapcsolódó ellátási lánc szerepl it 
a kockázatok szempontjából vizsgáltuk. 
A kockázatok mindennapi életünk velejárói. Az 
élet minden területén számolni kell a kockázat-
tal, a veszéllyel. Nem kivételek ez alól a nem-
zetgazdasági ágak, így a mez gazdaság a bel le 
kiinduló élelmiszerláncokat beleértve sem. 
Magyarország területének több mint fele me-
z gazdasági terület, ezért nem elhanyagolható 
a gazdasági jelent sége. A mez gazdaság az 
anyagi termelés egyik legf bb ága, természe-
  er k segítségével hozzák létre termékeiket, 

melyek nagy része az alapvet  élethez, további 
része a luxus éle  ormához szükséges.

Azonban ahhoz, hogy a termék a szántóföld-
r l a családok asztalára kerüljön, megfelel  mi-
n ségben, el írásoknak megfelel en, hosszú 
utat kell bejárnia. Azt az utat, amit a termék 
bejár a termel t l a végs  fogyasztóig, ellátási 
láncnak nevezzük. 

Az ellátási láncban résztvev  tagok, mint 
ahogy a nevéb l is adódik láncszemként kap-
csolódnak össze. M ködésük célja a proÞ tszer-
zés, növekedés és a hatékony együ  m ködés. 
Minden tag m ködése kihatással van a lánc 
többi tagjára. Segí  k egymást, a kölcsönös 
együ  m ködés, er forrás kihasználás, bizalom 
pedig a hatékony közös munkát biztosítja. De 
nem csak „napos oldala” van az ellátási lánc-
nak, árnyoldalként jelennek meg a tagoknál je-
lentkez  kockáza   tényez k. Minden tag gyen-
gesége, kockázatai kihatással vannak a lánc 
többi tagjára.

Kutatócsopor   munkánk témája, az 
agráriumhoz kapcsolódó ellátási láncok tagja-
inak m ködése során felmerül  kockázatainak 
feltárása, illetve ezen kockázatok hatásainak 
vizsgálata a lánc többi tagjára. Sz kítve a kuta-
tási területet, a gabonatermelésb l kiinduló a 
malomiparon keresztül a süt ipari jelenlé  el 
záruló ellátási láncra.

A kutatás elméle   szakaszában f ként a koc-
kázat, kockázatkezelés és a mez gazdaságban 
konkrétan el forduló kockázatok kifejtésére 
került sor. Emelle   foglalkoztunk a mai világ 
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egyik talán legnagyobb kihívásával, problémá-
jával, az éghajlatváltozással és az éghajlatvál-
tozás hatásával a mez gazdaságra. A gyakorla   
részében pedig a mez gazdasági – ezen belül is 
a növénytermesztés – , malomipari és süt ipari 
láncszemekb l álló ellátási lánc kockázatainak 
feltárására került sor, valamint ezen kockázatok 
hatásának vizsgálatára a lánc többi tagjára.

Kutatásunk alapvet en három nagyobb sza-
kaszra osztható, ezek a szakaszok a mez gaz-
dasági ellátási lánc „szemei voltak. Vizsgálatot 
végeztünk a mez gazdasági tevékenységet 
folytató vállalatok vezet ivel illetve magán gaz-
dálkodó szakemberekkel, majd tovább lépve az 
ellátási láncban malmok vezet ivel, végül de 
nem utolsó sorban pedig süt ipari vállalatok – 
pékségek és sütödék – vezet ivel folyta  unk le 
szakért i mélyinterjúkat.

A cél az volt, hogy fényt derítsünk arra, milyen 
kockázatok is fordulnak el  egy agráriumhoz kap-
csolódó ellátási lánc esetében és ezek a kockáza-
tok milyen hatással vannak az ellátási lánc többi 
tagjára. Vizsgálatunkat az alsó-jászsági kistérség-
ben végeztük, azért választo  uk ezt a területet, 
mert i   éljük mindennapjainkat, így minden nap 
szembesülünk azon problémákkal, kockázatok-
kal, amikr l a kutatásban írtunk, valamint azért, 
mert meglátásunk szerint ez a térség még min-
dig a legjelent sebb mez gazdasági termelést 
folytató térségek egyike Magyarországon.

Egy vállalat életében, függetlenül a  ól, hogy 
milyen tevékenységet végez, számos kocká-
zat felmerül. A mez gazdasági, malomipari és 
süt ipari vállalatok életében is levonható az a 
következtetés, hogy több kockáza  al is szembe 
kell nézni m ködésük során. Egy részükre fel 
tudnak készülni, tudnak ellenük tenni, azonban 
ezek melle   a kockázatok melle  , számtalan 
olyan van, amire nem lehet felkészülni.

A termel  vállalat egy ellátási lánc tagja. Egy 
olyan lánc tagja, ahol a tagok egymást segí  k 
a hatékony együ  m ködés reményében, a na-
gyobb proÞ tszerzés érdekében. Azonban, mint 
minden együ  m ködésnek, így az ellátási lánc-
nak sem csak pozi  v oldala van, hanem nega  v 
is. A lánctagok a kockázatokat is együ   viselik, 
az összes nega  v vonza  al együ  .

A megszerze   információk alapján, egyér-
telm  következtetésként arra juto  unk, hogy 
a kockázatok különböz  mértékben, de biztos, 
hogy minden esetben hatnak a lánc tagjainak 
m ködésére. Az ár egy olyan kockáza   tényez , 
amely a legnagyobb mértékben befolyásolja a 
vállalat és a partner vállalatok m ködését. Két-
ségeket és bizalmatlanságot ébreszt a partne-
rekkel szemben, mely bizalmatlanság gyengí   
a lojalitást és a hatékony együ  m ködés lehe-
t ségét.

Annak az árnak, amit a termel  a megter-
melt termékért kap, sok esetben köze sincs ah-
hoz az árhoz, amit a fogyasztó a termékért Þ zet. 
Az árak átláthatósága, a lánc minden szintjén 
nagyon fontos, valamint az áringadozás er -
södése vagy gyengülése a mez gazdasági ter-
mékpiacon.

Az áringadozásból és árfolyamváltozásokból 
származó esetleges bevételcsökkenés és költ-
ségnövekedés bizonytalan helyzetet teremt a 
vállalatok életében. Veszélybe kerülhet a mun-
kavállalók bérének kiÞ zetése, mely következté-
ben a munkavállalók vállala  ól kilépnek, ter-
mel  vállalat esetében veszélybe kerül a szer-
z désben foglaltak teljesítése. Ha a teljesítés 
nem következik be, a lánc következ  tagjának 
termelése is veszélybe kerül, hiszen a termelés-
hez szükséges alapanyag nem érkezik meg. Így 
ennek a tagnak a m ködése is bizonytalanná 
válik, és ez tovább, ’dominó-elv’ szerint gene-
rálja a lánc többi tagjának m ködési hatékony-
ságának csökkenését.

Az ár melle   más tényez k is befolyásolni 
tudják az ellátási lánc m ködését. Mez gaz-
dasági termelés esetén, az id járás az, ami 
nagymértékben hatással van az élelmiszeripar 
m ködésére. Nem megfelel  id járási viszo-
nyok melle   a termésátlagok mennyisége és 
min sége nem lesz megfelel , így a továbbítás-
ra kerül  termékek nem felelnek meg a min -
ségi szabványoknak, emberi fogyasztásra nem 
lesznek alkalmasak. Termésátlag csökkenése 
esetén pedig, a termel  vállalat nem képes a 
szerz désben rögzíte   mennyiséget leszállíta-
ni, ebb l következik, hogy az élelmiszergyártó 
vállalatok sem tudnak el állítani megfelel  
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mennyiség  árut, amit kés bb a nagy- és kiske-
reskedelmi egységek a végs  fogyasztó részére 
értékesítenek. Mind a min ségi, mind a meny-
nyiségi hibák bevételkieséshez vezetnek. És bár 
ennek nega  v gazdasági következményei van-
nak, mégis azon tényez k közé tartozik, amire 
az ember nem tud felkészülni, csak viselni kö-
vetkezményeit. Az id járás kiszámíthatatlan.
Eredményként, arra juto  unk, hogy eddigi 
feltevéseink, miszerint egy lánctag nem bír ak-
kora hatással, hogy az egész lánc m ködésére 
befolyással legyen, csak az t követ  lánctag-
ra, hibás volt. A kutatás rávilágíto   arra, hogy 
a termel , mint az ellátási lánc els  „szeme”, 
ugyanolyan fontos, mint a lánc többi tagja. M -
ködésével befolyásolja, segí  , de ado   esetben 
hátráltatja a többi lánctagot. Egy láncszem 
megingása, eltérése a megszoko  ól, kihatással 
van az egész lánc hatékony m ködésére.
Következtetésként levonhatjuk, hogy az ellátási 
lánc tagjai teljesen egyenérték ek abban a te-
kintetben, hogy egy tag m ködésének pozi  v 
és nega  v hatásai az egész láncra befolyással 
vannak. Ahhoz, hogy a tagok kockázatai mi-
nimálisak legyenek, meglátásunk szerint arra 
lenne szükség, hogy a vállalatok, minden az 

ket érint  kockázatokat kell en komolyan ve-
gyenek, és kialakítsanak, egy olyan kockázatke-
zelési stratégiát, ami a veszély bekövetkeztekor 
hatékonyan segít a kár enyhítésében.
A kutatás azonban még nem ért i   véget, úgy 
gondoljuk az ellátási láncok vizsgálata egy ki-
meríthetetlen terület, mind el nyeiben, mind 
hátrányaiban, kockázataiban.

2. A SZEZONALITÁS
SZEREPE AZ ELLÁTÁSI LÁNCRA

Kutatásunk másik irányában, a Nagyk rösre jel-
lemz  konzervipari tevékenységhez kapcsolódó 
konzervdoboz gyártás problémáját vizsgáltuk. 
A szezonalitás komoly problémákat okoz jelen-
leg is a vállalat m ködésében. Kihívások elé ál-

lítja az értékesítést, a logisz  kát, a termelést, az 
emberi er forrás gazdálkodást és a pénzügyet 
is. A szezonális termelési mód nem más, mint a 
vev i igényeknek való megfelelés, melyek az év 
egy bizonyos szakaszában, szezontól függ en 
jelent s megemelkednek, majd hirtelen esnek 
vissza, ami a kapacitások folyamatos racionali-
zálásával jár együ  .

A szezonalitás egy aktuális és valós probléma, 
melyr l kevés információ található, így ezt egy 
vállala   példán keresztül megismerhe  ük még 
alaposabban. A kutatás létrejö  ét támogató 
vállalat segítségével olyan problémák kerültek 
felszínre, melyek nehezí  k a vállalat tevékeny-
ségét. Célunk az volt, hogy rámutassunk a téma 
fontosságára, bemutassuk a vizsgált vállalatnál 
betöltö   szerepét és megoldási javaslatot te-
gyünk a feltárt problémák egy részére. 

A szezonalitási probléma megoldására, hatá-
sainak csökkentésére törekedni kell. Megoldási 
javaslataink egy része megvalósítható (bizonyos 
feltételek teljesülése esetén), mások viszont 
csak elméle   jelleg ek a piaci helyzet vége  . 

Az els  javaslatunk a beszerzés- raktározás 
témakörhöz kapcsolódik. Egyre több megren-
del t kell bevonni abba, hogy 12 hónapon ke-
resztül üres raktárkapacitásaik terhére fogad-
ják a dobozokat bizonyos ellenszolgáltatások 
ellenében. Ez a megoldás lehet vé tenné az 
el regyártást bizonyos mértékben. 

A nagyobb mennyiségben használt lemezfaj-
ták esetén a havi rendelésr l lehet ség szerint 
á  érni a he   rendelésre. 

Meg kellene próbálni egységesíteni egy-két 
– nem szezonális - lemezfajtát a szlovák gyár-
ral együ  m ködve. Ez a nagyk rösi alapanyag 
készletértéket csökkenthetné, de a nem stan-
dard lemezhasználat okozna valamennyi pénz-
ügyi veszteséget is. Ez a bizonytalan szezon végi 
igényekre lehetne megoldás. 

A szezonalitás csökkentésében is segíthet a 
nem szezonális, vagy kontra szezonális termé-
kek gyártása. 
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Csökkenteni kellene a termékskálát. A lehet -
ség ado   a gyártósorokon való vékonyabb le-
mez (0,17 mm-es) használatára, de sajnos ezt 
a vev k nagy hányada a technológia hiányá-
ban nem tudja alkalmazni még ezeket. A le-
mezvastagságok, lakkozások és raklapméretek 
vev nként változnak, így rengeteg speciÞ ká-
ciót kénytelen a termelési részleg el állítani, 
ami sajnos tovább er sí   a szezonalitást. Meg-
oldást jelenthetne, ha az értékesítés kevesebb 
variációt kínálna a vev k számára (de ez ma-
gával hozhatja a piacvesztést). Ez más, meg-
oldandó feladatokat állítana az értékesítési 
osztály elé, de egy alapos piacfelmérést köve-
t en 2-3 éves projekt során megvalósíthatóvá 
válna. Mégis, ebben az esetben a termelésnek 
kevesebb fajta lemezt kellene felhasználni és 
kevesebb variációból kellene raktárkészletet 
tartania. Ez a bizonyos szint  standardizálás 
logisz  kai- és pénzügyi szempontból is el -
nyökkel járhatna. 

A hosszú távú el rejelzések tervezhet vé ten-
nék a gyártási programot. Ez megteremthetné 
bizonyos termékspeciÞ kációk el re gyártását is 
különösképpen a szezonon kívüli id szakban. 
Nem csak a szezonalitás nehezí   a termelési 
feladatokat, hanem a speciÞ kációkból ered  
rengeteg átállás is. Az év els  három –négy és 
utolsó három hónapjában lehetne ezekre a ke-
vésbé nagy mennyiségben el állítandó termé-
keket legyártani, mivel összefoglalhatóvá válná-
nak a gyártani kívánt mennyiségek.

Munkaer  felhasználás tekintetében - az el-
várásoknak való megfelelés következtében - a 
szerz déses munkavállalók helye   is kölcsön-
zéssel kívánják a jöv ben megoldani a szezon-
id szakban fellép  munkaer hiányt. További 
megtakarításokat eredményezne az alacsony 
állandó létszám – magas kölcsönzö   munka-
er  felhasználás. Ez természetesen el nyökkel 
járna bizonyos szempontból a vállalat számára, 
de pont pozi  vumai következtében veszélyeket 
is takar. Ha nem megfelel  szakmai tudással 

rendelkez  munkavállalókat kénytelen a cég-
nek felvenni a szezon id szakára, akkor fellép-
hetnek a termékekkel kapcsolatos min ségi 
kifogások, magas selejtszám. Ebb l kifolyólag a 
- kiváló min séghez szoko   - vev k reklamáci-
óval élhetnek, ami a vállala  ól való elfordulást, 
piacvesztést eredményezhet. Ez mindenképpen 
elkerülend , ezért a jelenlegi piaci helyzetben 
nem megvalósítható az elképzelés. 

A vállalatnál jelenleg két hónapos munka-
id keret van, ami sajnos a rendszer rugalmat-
lansága mia   nem tudja kezelni az óra fel- és 
a leépítésb l keletkez  problémákat. Az éves 
munkaid keret lenne megoldás, aminek a lé-
nyege a szabadid  és a túlóra arányainak ki-
egyenlítése. 

A lemezár-változás kapcsán a törekvések 
már megindultak a beszállítókkal, hogy ne 
naptári félév szerint változtassák az áraikat, ha-
nem a szezonhoz igazodva. E szerint, áprilistól 
szeptemberig egységes áron kapná a vállalat az 
acéllemezt. A lemezár változása így a szezonális 
vev k számára ideális esetben észrevehetetlen 
lenne. 

Mindezek tükrében megállapítható, hogy a 
Crown Magyarország Csomagolóipari K  . tö-
rekszik a szezonalitási probléma megoldására, 
ezáltal egyre több megrendel t nyerhet. Ehhez 
Þ gyelemmel kell kísérni a megrendel k igénye-
it, a versenytársak értékesítési poli  káját. 

Az élelmiszeripari fémcsomagoló-anyagot 
gyártó divízió vezetése is törekszik felmérni a 
problémákat, a sikeres megoldásokat melyek 
a jöv ben minden gyár számára fejl dést hoz-
hatnak. 

Meglátásunk szerint, a lehet ségekhez mér-
ten alapos á  ekintést nyertünk a szezonalitás 
problémájának feltérképezésében. A kutatás 
tovább folytatódik, mivel a piaci változások 
újabb és újabb lehet ségeket hozhatnak ezen 
probléma megoldására. A vállalat segítségével 
a megoldások tesztelésére és hatásainak vizs-
gálatára törekszünk a jöv ben. 
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�SSZEFOGLALÁS

Az Olvasó a két kutatási részterület á  ekinté-
sével betekinthete   a logisz  kai és ellátásme-
nedzsmenthez kapcsolódó aktuális kutatási 
területekbe. A vállala   kutatások lehet vé 

te  ék a kutatócsoport tagjainak a betekintést 
a gyakorla   problémákba és a vállala   döntési 
helyzetekbe is. A megoldások kidolgozásával, a 
vállala   vagy ellátási lánc tagbeli szerveze   ma-
gatartást sikerült szimulálni.
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